



ЗАРЯ ВОСТОКА

Газета
выходит
с июня
1922 года

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ჭებრიძე
ვინცოვაძე

საბარტოლომე 33
მანბრალური კაბინეტი
საბარტოლომე 166
საბარტოლომე 166
მთავრობის საბინაო მუშაობა

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза! руководящая и направляющая сила советского общества!

№ 92 (18747)

Воскресенье, 19 апреля 1987 года

Цена 3 коп.

ПРИЗЫВЫ ЦК КПСС к 1 Мая 1987 года

1. Да здравствует 1 Мая — День международной солидарности трудящихся!
2. Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
3. Да здравствует пролетарский, социалистический интернационализм!
4. Да здравствует марксизм-ленинизм — вечно живое революционное учение!
5. Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — руководящая и направляющая сила советского общества!
6. Трудящиеся Советского Союза! Воплотим в жизнь планы, намеченные XXVII партийным съездом!
7. Трудящиеся Советского Союза! Шире развертывайте соревнование за достойную встречу 70-летия Великого Октября!
8. Трудящиеся Советского Союза! Будьте в авангарде перестройки! Проявляйте активность и новаторство в работе! С революционной настойчивостью боритесь за осуществление решений январского Пленума ЦК КПСС!
9. Да здравствует рабочий класс — главная движущая сила ускорения экономического и социального развития!
10. Да здравствует нерушимый союз рабочего класса, колхозного крестьянства и народной интеллигенции!
11. Да здравствует нерасторжимая братская дружба народов нашей многонациональной социалистической Родины!
12. Пусть крепнет единство партии и народа в борьбе за ускорение общественного прогресса!
13. Граждане СССР! Настойчиво углубляйте перестройку во всех сферах жизни общества! Расширяйте советскую демократию и социалистическое самоуправление народа!
14. Трудящиеся Советского Союза! Повышайте производительность труда, наращивайте темпы научно-технического прогресса, внедряйте хозяйственный расчет! Помните! Это главные факторы ускорения социально-экономического развития страны, роста благосостояния народа!
15. Трудящиеся СССР! Обеспечивайте выполнение планов развития социальной сферы, реализацию программ жилищного и культурно-бытового строительства!

15. Слава передовикам труда, подлинным мастерам своего дела, новаторам перестройки!
16. Советские ученые, конструкторы, изобретатели! Повышайте эффективность научных исследований, творческого поиска! Увеличивайте вклад в научно-технический прогресс, в ускорение социально-экономического развития страны!
17. Трудящиеся Страны Советов! Всемерно развивайте процесс обновления общественной жизни, цените каждую крупную передовую идею, изучайте, внедряйте и распространяйте ее!
18. Трудящиеся страны! Выполним плановые задания второго года двенадцатой пятилетки — важного этапа в программе ускорения!
19. Трудящиеся СССР! Укрепляйте дисциплину и организованность в каждом трудовом коллективе! Овладейте современными методами хозяйствования!
20. Граждане СССР! Повышайте политическую активность! Развивайте гласность, критику и самокритику — испытанные средства социалистической демократии!
21. Да здравствуют Советы народных депутатов — политическая основа СССР, важнейшее звено социалистического самоуправления народа!
22. Советские профсоюзы! Активно включайтесь в перестройку! Повышайте роль социалистического соревнования в достижении высоких показателей качества и ресурсосбережения, строгом соблюдении дисциплины поставок! Последовательно защищайте интересы трудящихся!
23. Комсомольцы! Молодежь! Претворяйте в жизнь решения XX съезда ВЛКСМ!
24. Приумножайте революционные, боевые и трудовые традиции Коммунистической партии и советского народа!
25. Знания, убеждения, действия — делу перестройки!
26. Слава советской женщине — активной участнице перестройки, неутомимой труженице, заботливой матери!
27. Ветераны партии, войны и труда! Будьте и впредь в строю активных борцов за великие идеалы коммунизма!
28. Работники культуры и искусства! Полное удовлетворение духовные запросы советских людей! Создавайте произведения, созвучные революционным преобразованиям, пафосу перестройки!

27. Советские войны! Надежно охраняйте мирный, созидательный труд нашего народа, завоевания социализма!
28. Трудящиеся Вооруженными Силами СССР!
29. Трудящиеся Советского Союза! Мир и безопасность Родины — забота каждого из нас! Будем упорным трудом крепить дело мира!
30. Братский привет народам социалистических стран!
31. Да здравствует мировой социализм — могучая и влиятельная сила современности! Пусть крепнет сотрудничество социалистических государств!
32. Горячий привет народам развивающихся стран!
33. Пусть крепнет солидарность со справедливой борьбой народов Азии, Африки, Латинской Америки против империалистической эксплуатации и угнетения, за независимый, прогрессивный путь развития!
34. Первомайский привет рабочему классу капиталистических стран!
35. Пламенный привет коммунистическим и рабочим партиям!
36. Пусть крепнет классовая солидарность коммунистов всех стран в борьбе за мир, социальный прогресс и социализм!
37. Народы всех стран! Настойчиво выступайте за оздоровление обстановки в мире, за создание всеобъемлющей системы международной безопасности!
38. Народы мира! Требуйте уничтожения ядерных арсеналов, химического оружия!
39. Не допустим милитаризации космоса!
40. Народы Европы! Боритесь за прочный мир и добрососедские отношения между государствами! Добивайтесь ликвидации на континенте ракет средней дальности, радикального сокращения обычных вооружений и вооруженных сил!
41. Народы азиатско-тихоокеанских стран! Объединяйте усилия для обеспечения международной безопасности и мирного сотрудничества в регионе!
42. Да здравствует ленинская внешняя политика Советского Союза — политика мира и безопасности народов, широкого международного сотрудничества!
43. Да здравствует наша Родина — Союз Советских Социалистических Республик!
44. Ленинским курсом XXVII съезда КПСС — вперед, по пути коммунистического созидания и мира!

В ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

Политбюро ЦК КПСС на очередном заседании утвердило Приказы Центрального Комитета КПСС к Дню международной солидарности трудящихся — 1 Мая.

На заседании Политбюро обсуждены итоги развития народного хозяйства в первом квартале и задачи по организации выполнения плана 1987 года. Отмечено, что за три месяца общий объем промышленного производства по сравнению с тем же периодом прошлого года увеличился на 2,5 процента. В марте промышленность вышла на среднесезонные темпы, соответствующие уровню годового задания. Перевыполнен квартальный план отрасли топливно-энергетического комплекса. Больше, чем намечалось, построено жилья. Продукция сельского хозяйства возросла на 8,7 процента.

Вместе с тем в выполненных планах машиностроительным, химико-лесным комплексами, строительными министерствами и железно-дорожным транспортом, не преодолено снижение объема производства в легкой промышленности и по товарообороту.

Политбюро поставило перед министерствами, партийными, советскими и хозяйственными органами задачу принять все необходимые меры к тому, чтобы создать условия для устойчивой и эффективной работы предприятий, реализации или намеченных мероприятий по восполнению образовавшегося отставания. Обращено внимание на повышение технического уровня и качества выпускаемой продукции, безусловное выполнение плановых заданий и поставок по договорам. Указано, что в решении этих задач должны использоваться возможности, открываемые новыми методами хозяйствования. Все предприятия, объединения и организации обязаны принимать меры по улучшению своего финансового положения. Подчеркнута важность повседневного внимания к решению социальных проблем, совершенствованию торговли, удовлетворению потребностей населения в товарах и услугах.

Одобрены меры по обеспечению потребностей страны в растительном масле. Принято целеобразным стимулировать деятельность колхозов и совхозов по наращиванию производства масложировой промышленности, а также по укреплению материально-технической базы масложировой промышленности.

Одобрены разработанные правительством предложения о внесении изменений в налоговое законодательство в связи с введением в действие с 1 мая 1987 года Закона СССР «Об индивидуальной трудовой деятельности». Устанавливается порядок налогообложения доходов от этой деятельности, повышающий заинтересованность граждан в развитии кооперативных форм в сферах производства товаров народного потребления, бытового обслуживания, общественного питания, в получении дополнительных доходов в соответствии с затратами своего труда.

Политбюро ЦК отметило, что в некоторых республиках и областях медленно возвращается работа по широкому привлечению трудящихся к индивидуальной трудовой и кооперативной деятельности. Местным органам предложено устранить бюрократические препоны в этом деле, создавать нормальные условия и обстановку для такой деятельности.

Обсудив положение дел с охраной окружающей среды в бассейне Ладожского озера, Политбюро отметило, что ряд министерств и ведомств СССР, местные советские и хозяйственные органы ослабили внимание к осуществлению природоохранных мероприятий, нарушают установленные сроки строительства новых очистных сооружений и неэффективно используют имеющиеся. Это привело к ухудшению экологической обстановки в бассейне Ладоги и послужило поводом для справедливых жалоб трудящихся в центральные органы.

Намечено провести глубокое изучение состояния экологической системы бассейна Ладожского озера, подготовить научно обоснованный прогноз на перспективу и определить дополнительные меры по оздоровлению окружающей среды в этой зоне. Предусматривается перепрофилировать Приозерский целлюлозный завод на выпуск продукции, производство которой не будет приводить к загрязнению озера. Партийным и государственным органам поручено рассмотреть вопрос о персональной ответственности руководителей, виновных в срыве заданий по строительству природоохранных объектов и

РЕВОЛЮЦИОННАЯ ЭСТАФЕТА — В НАДЕЖНЫХ РУКАХ

Твердую позицию комсомола — активно участвовать в революционной перестройке общества продемонстрировал XX съезд ВЛКСМ. Четыре дня в Кремлевском Дворце съездов шел серьезный, заинтересованный разговор, завершившийся гражданскую зрелость молодого поколения страны, его готовность взять на себя ответственность за дело Великого Октября.

Заключительный день съезда — 18 апреля начался не традиционно, в зале заседаний, а на рабочих площадках столиц.

Вечером делегаты собрались на заключительное заседание. Аплодисментами встретились с товарищем Горбачевым М. С., Алиевым Г. А., Воротиным В. И., Громыко А. А., Зайкова Л. Н., Лыгачевым Е. К., Рыжкова Н. И., Солоненцевым М. С., Чебриковым В. М., Шеварднадзе Э. А., Демичевым П. Н., Долгих В. И.,

Ельциным Б. Н., Соколовым С. Л., Тельминым Н. В., Яковлевым А. Н., Бирюзовым А. П., Добрыниным А. Ф., Лукьяновым А. И., Медведевым В. А., Никоновым В. П., Разумовским Г. П., Каптыновым И. В.

Председательствующий сообщил об итогах организационного пленума ЦК ВЛКСМ и заседания Центральной ревизионной комиссии ВЛКСМ, избранной XX съездом комсомола.

С речью при закрытии съезда выступил первый секретарь ЦК ВЛКСМ В. И. Мироненко. XX съезд Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи, сказал он, призван сыграть важную роль в жизни и истории комсомола. И прежде всего потому, что состоялся он на крутом переломе в жизни нашей страны.

Комсомол, подчеркнул в заключение первый секретарь ЦК ВЛКСМ, — это молодость,

на принимающая рутину и застоя, комсомол — это энергия и творчество, комсомол — это союз молодых коммунистов, бескомпромиссно борющихся за дело партии, за дело Ленина! Источники силы и крепости комсомола — в руководстве Коммунистической партии, КПСС, советский народ могут быть уверены — комсомол не подведет!

Обращаясь к делегатам съезда, Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев сказал:

Мы сейчас обсудили в Политбюро ЦК и считаем, что работа XX съезда комсомола заслуживает того, чтобы о ней хорошо знала вся страна. Мы договорились помочь ЦК ВЛКСМ побыстрее сделать стенограмму съезда и распространить ее миллионными тиражами. Пусть все читают.

Мы прежде всего надеемся на делегатов съезда, которые

выстрадали его решения. Ваш съезд был на высоте, вы проглотили трудности, вы, по-моему, и сами удивились, и нас удивили, и страну. Но, думаю, самое главное, чем вы должны удивить, — обязательно выполнить то, о чем вы договорились здесь. А мы вас поддержим.

И еще. Будет трудно, могут быть даже ошибки. Держитесь, закаляйте свой характер. Мы на правильной дороге. Желаем вам успехов, больших дел на этой дороге, хороших свершений в жизни, счастья. До свидания.

Это наступание делегаты съезда встретили горячими аплодисментами.

XX съезд ВЛКСМ завершил работу. Под сводами Кремлевского Дворца съездов торжественно и молодо звучит «Интернационал».

Встреча М. С. ГОРБАЧЕВА с Менгисту Хайле МАРИАМОМ

17 апреля состоялась встреча М. С. Горбачева с Генеральным секретарем ЦК Рабочей партии Эфиопии, Председателем Временного военного административного совета Социалистической Эфиопии Менгисту Хайле Мариамом, находящимся в СССР с кратким дружественным визитом. В ходе беседы были обсуждены вопросы внутренней жизни и международной политики обеих партий и стран, подчеркнуто обоюдное стремление к дальнейшему развитию советско-эфиопского сотрудничества.

М. С. Горбачев отметил, что перестройка, пользующаяся единодушным одобрением и поддержкой всей партии, всего советского народа, набирает силу. В движении пришла вся страна, все слои советского общества. Сегодня мы еще яснее понимаем, что перестройка, ускорение социально-экономического развития, демократизация действительно являются насущной потребностью нашего народа, и мы полностью ее поддерживаем.

Основные усилия у нас направляются ныне на то, чтобы поднять производство, обеспечить людей работой, землей, сделать достойной жизнь трудящихся масс. Вместе с тем, отметил Менгисту Хайле Мариам, нам приходится вести строительство новой жизни в обстановке постоянного политического, экономического и идеологического давления со стороны империализма, реакционных сил. В обстановке борьбы против вооруженной контрреволюции,

большое международное значение, так как раскрывает огромные возможности сотрудничества, увеличивает его притягательную силу. Перестройка вызывает восхищение у эфиопского народа, и мы полностью ее поддерживаем.

Основные усилия у нас направляются ныне на то, чтобы поднять производство, обеспечить людей работой, землей, сделать достойной жизнь трудящихся масс. Вместе с тем, отметил Менгисту Хайле Мариам, нам приходится вести строительство новой жизни в обстановке постоянного политического, экономического и идеологического давления со стороны империализма, реакционных сил. В обстановке борьбы против вооруженной контрреволюции,

М. С. Горбачев выразил понимание и поддержку курса Рабочей партии Эфиопии на последовательное решение политических, экономических, социальных и оборонных задач, стоящих перед страной. Важно уметь исходить из реальности, не пытаться перескочить через этапы. И еще чрезвычайно важно не услаиваться на достигнутом, не останавливаться. Революционная борьба, сама жизнь требуют динамичного развития.

При обсуждении актуальных международных проблем М. С. Горбачев подчеркнул, что неизменной линией КПСС, Советского Союза является линия на мирное сосуществование, ослабление международной напряженности, разоружение

и обеспечение безопасности народов.

М. С. Горбачев и Менгисту Хайле Мариам обменялись мнениями о ситуации на Африканском Роге, отметили, что интересам государств этого района отвечает политика мирного сосуществования и регионального сотрудничества на основе уважения национальных суверенитетов и территориальной целостности, признания существующих границ и невмешательства во внутренние дела друг друга.

Встреча прошла в обстановке взаимопонимания и доверия. Она стала новым подтверждением высокого уровня советско-эфиопских отношений, тесного сотрудничества между КПСС и РПЭ.

На снимке: во время встречи. Фото ТАСС — ГРУЗИНФОРМ.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

→ КИЕВ. Вдвойне знаменательным праздником труда стал коммунистический субботник для коллектива Дружковского завода газовой аппаратуры и кранов в Донецкой области. Сегодня здесь на месяц раньше срока сошла с конвейера трехмиллионная плита «Электра».

→ МИНСК. Только на экологическом сырье — дефицитной трансформаторной стали — успешно работала в день субботника комплексная бригада коммуниста В. Головки — лучшая на Минском

электротехническом заводе имени Козлова.

→ ТАШКЕНТ. Радостным и долгожданным событием ознаменовался субботник для рабочих Узбекского металлургического завода: смена М. Атауллина несла вахту на новой машине непрерывной

разливки стали — мощной установке, принятой в эксплуатацию накануне праздника труда. Металлурги Бекбабады в этот день сверх плана в 200 тонн стали, выпустили на десятки тысяч рублей товаров для народа.

[ТАСС, 18 апреля].

Политбюро рассмотрело и одобрило итоги официального дружественного визита В. М. Чебрикова в Республику Куба, его встреч и беседы с Ф. Кастро и другими кубинскими руководителями.

Политбюро ЦК КПСС заслушало сообщение Н. В. Тальяни о поездке советской делегации в Народную Республику Мозамбик для участия в праздновании 10-летия Договора о дружбе и сотрудничестве между СССР и НРМ, а также рассмотрело некоторые другие вопросы внутренней и внешней политики.

Политбюро ЦК КПСС одобрило итоги официального дружественного визита В. М. Чебрикова в Республику Куба, его встреч и беседы с Ф. Кастро и другими кубинскими руководителями.

Политбюро ЦК КПСС заслушало сообщение Н. В. Тальяни о поездке советской делегации в Народную Республику Мозамбик для участия в праздновании 10-летия Договора о дружбе и сотрудничестве между СССР и НРМ, а также рассмотрело некоторые другие вопросы внутренней и внешней политики.

Политбюро ЦК КПСС одобрило итоги официального дружественного визита В. М. Чебрикова в Республику Куба, его встреч и беседы с Ф. Кастро и другими кубинскими руководителями.

Политбюро ЦК КПСС заслушало сообщение Н. В. Тальяни о поездке советской делегации в Народную Республику Мозамбик для участия в праздновании 10-летия Договора о дружбе и сотрудничестве между СССР и НРМ, а также рассмотрело некоторые другие вопросы внутренней и внешней политики.

Политбюро ЦК КПСС одобрило итоги официального дружественного визита В. М. Чебрикова в Республику Куба, его встреч и беседы с Ф. Кастро и другими кубинскими руководителями.

Политбюро ЦК КПСС заслушало сообщение Н. В. Тальяни о поездке советской делегации в Народную Республику Мозамбик для участия в праздновании 10-летия Договора о дружбе и сотрудничестве между СССР и НРМ, а также рассмотрело некоторые другие вопросы внутренней и внешней политики.

Политбюро ЦК КПСС одобрило итоги официального дружественного визита В. М. Чебрикова в Республику Куба, его встреч и беседы с Ф. Кастро и другими кубинскими руководителями.

Политбюро ЦК КПСС заслушало сообщение Н. В. Тальяни о поездке советской делегации в Народную Республику Мозамбик для участия в праздновании 10-летия Договора о дружбе и сотрудничестве между СССР и НРМ, а также рассмотрело некоторые другие вопросы внутренней и внешней политики.

В РИТМЕ СОЗИДАНИЯ

Репортаж из республиканского штаба по подготовке и проведению Всесоюзного ленинского коммунистического субботника.

...Первые сообщения стали поступать в штаб часам к шести вечера, но уже минут через сорок телефонные звонки пошли один за другим. Заранее объявленные номера телефонов штаба набирали одновременно во всех городах и районах республики. Пошел поток информации, в которой за один день разобраны будут очень и очень непростые. Подступиться к работникам штаба по проведению субботника, расположившегося в здании Совета профсоюзов Грузии, оказалось практически невозможно. Но ходит в положение заведующий отделом производственной работы и зарплаты Софорова Грузин, заместитель председателя штаба Мамия Джабуа:

— Я попробую отбирать для вас наиболее интересные сообщения.

Итак, начинаем.

Зугдиди. В субботнике приняли участие более 40 тысяч человек, это — 510 бригад, звеньев, участков и других производственных коллективов. Выпущено продукции на 230 тысяч рублей, причем на 150 тысяч товаров народного потребления. Зугдидское производственное объединение и чайных фабрик перевыполнило свое обязательство — выполнить работ на 25 тысяч рублей. Ударно поработал коллектив Зета — Зерского заводского совхоза — техники к.м.а. Колхоз села Ингири выполнил план четырех месяцев по производству и продаже государству продуктов животноводства, здесь высадили 500 саженцев плодовых деревьев.

...Из Минавтоотрасли республики сообщают: водители грузовых автомобилей уже перевезли более 550 тысяч тонн народнохозяйственных грузов. Хорошо потрудились и ремонтные службы — из ремонта вышла большая партия автобусов, легковых и грузовых автомобилей. Многие автотранспортные предприятия работали на экономленных с начала года бензине, дизельном топливе, масле.

...Адиграр. Лучших результатов добивается коллектив Батумского нефтеперерабатывающего завода. Здесь долго готовились к субботнику, заранее разработали график работ практически для всех участков. Исправно сработало новое оборудование.

...Самую разную продукцию выдала в этот день труженники Боржомского райпрокомбината. Это — швейные и галантерейные изделия, полиэтилен, чугунолитей для бытовых нужд, лимонад и еще множество товаров народного потребления. В среднем по предприятиям комбината удалось повысить производительность труда на 15 процентов.

...Мы заканчиваем наш репортаж из республиканского штаба Всесоюзного ленинского коммунистического субботника. Сообщения продолжают поступать, а материалу пора в набор — скоро выйдет газета. Этот день останется в памяти у многих, особенно у тех, кто впервые принимает участие в субботнике. И нельзя не сказать о том, что отличилась сегодня молодежь. Многие телефонограммы содержат в себе примерные слова: лучшей в соревновании стала комсомольско-молодежная бригада; трудовые рекорды посвящаем XX съезду комсомола; молодежь предприятия обязуется сделать сегодняшний темп работы нормой...

Поддержали коллектив БНЗ и земляки — труженники Батумского завода бытового машиностроения. На субботник вышли все 825 рабочих и служащих, произвели на 60 тысяч рублей продукции — это 65 термомониторных для доставки горячей пищи труженникам полей, 30 промышленных пы-

...Множество сообщений из районов Западной Грузии, пострадавших от стихийных бедствий. Здесь работают строительные организации, усиленные добровольцами из тбилисских, руставских, других районных и городских строительных организаций. Тысячи людей вышли, чтобы ликвидировать последствия разгула стихии. Местные партийные и советские органы приложили немало сил, чтобы обеспечить строительной техникой, материалами, топливом и пищей. Расчищаются завалы, вывозятся негодные конструкции, ил, речные наносы. Работы не прекращаются до позднего вечера, во многих местах установлены прожекторы и получена возможность трудиться с искусственным освещением.

...На Потийском судостроительном судостроительном заводе имени С. Орджоникидзе велись работы на рыболовных траулерах «Батуми», «Цхалтубо», «Ахмета», «Одиши», «Мираж». Отличились работники берегообделочного, механического, трубогибного цехов. В судостроительном цехе полным ходом доставляли очередную «Колхиду» и промышленный бот «Баклан». В фонд пятилетия коллектив пересчитал более четырех тысяч рублей.

...Абхазия. Труженники Сухумского завода газовой аппаратуры сдержали свое слово, обязавшись перед субботником выпустить не несколько

тысяч рублей высококачественной продукции. 1.300 рублей из заработанных средств коллектив перечисляет в фонд пятилетия.

Также высокоэффективны трудятся и коллектив Сухумского химического завода.

...Несколько крупных цехам Горького производ-

...Цхинвали. Более тысячи человек вышли на субботник на фабрике бельевого трикотажа. И этот день стал для коллектива днем наивысшей производительности труда — выпущены десятки видов изделий на 36 тысяч рублей.



В Хобском районе, пострадавшем от стихийных бедствий, идут восстановительные работы. Предстоит заново отстроить десятки жилых домов, сотни зданий требуют капитального и среднего ремонта.

В день ленинского коммунистического субботника все население и строительные отряды вышли на работу и добились наивысшей производительности труда.

С полой отапливаемой проработал в фонд «красной субботы» коллектив Хобского комбината чая. В день двенадцатой пятилетия будет перечислено 500 рублей.

На с ним и к руководителю бригады строителей Нугзар Турава, главный архитектор Хобского района Атавидз Сартава и прораб Мераб Букча (на переднем плане слева направо) на строительстве жилого дома для многодетной семьи Бекана Шведидзе.

Фото Б. Соколова. (Фотохроника ГРУЗИНФОРМА).

Георгий КОБАИДЗЕ.

ИНДИВИДУАЛЬНАЯ ТРУДОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

19 ноября 1986 года Верховный Совет СССР принял Закон «Об индивидуальной трудовой деятельности», который вводится в действие с 1 мая текущего года. В предлагаемой статье рассказывается о предлогах разработчик и принятии этого Закона, его содержании и основных положениях, уже проведенной подготовительной работе.

Забота о человеке, вопросы социальной политики всегда были в центре внимания нашей партии, однако после XXVII съезда КПСС они получили небывалый размах, глубину, динамику и конкретность. Советское государство закрепило требования трудящихся, высказанные при обсуждении предсъездовских документов, Политбюро ЦК КПСС съезду и другим материалам о строгом обеспечении социальной справедливости, о четком разграничении честного и недобросовестного труда при оплате его, об активизации бескомпромиссной борьбы со всеми паразитирующими элементами.

Закон содержит перечень допускаемых видов деятельности. В сфере кустарно-ремесленных промыслов индивидуальной трудовой деятельности признается, например, изготовление для реализации одежды, обуви, головных уборов, меховых, швейных и галантерейных изделий, мебели и других столярных изделий, а также ковров, горчичных и керамических изделий. В сфере бытового обслуживания — оказание платных бытовых услуг населению: строительство, ремонт, оборудование и благоустройство жилищ, садовых домиков; гаражей, пастбища скота, техническое обслуживание и ремонт личных автомобилей, металлоизделий, бытовых машин и приборов, радиотелевизионной аппаратуры, мебели, стенографическое, машинописное и переплетные работы, транспортное обслуживание граждан владельцев личных автомобилей и других транспортных средств. Немаловажное значение имеет разрешение обслуживания одиноких престарелых граждан, инвалидов и других. В социально-культурной сфере разрешено обучение кройке и шитью, вязанию, обучению игре на музыкальных инструментах, хореографии, стенографии и машинистке, проведение занятий в порядке репетиторства, занятия медицинской деятельностью и т. д. Необходимо учесть, что занятие индивидуальной трудовой деятельностью, связанной с обучением отдельным профессиям и навыкам, а также работающих в медицинских, педагогических и других специальных знаний, разрешается лишь гражданам, имеющим необходимое образование. Перечень видов индивидуальной трудовой деятельности, предусмотренных в Законе (и тем более названных в данной статье), является примерным. Допускаются и другие виды индивидуальной трудовой деятельности, если занятие ими не запрещено законодательством Союза ССР и союзных республик.

Между тем Закон об индивидуальной трудовой деятельности предусматривает ряд видов запрещенной деятельности, как например, изготовление изделий из шкур ценных пушных зверей, добытых охотой и подлежащих обязательной сдаче государству, изготовление химических и парфюмерно-косметических изделий, ядовитых и наркотических веществ, а также лекарственных средств, любых видов оружия, боевых припасов, взрывчатых веществ, множительных и копировальных аппаратов, содержание игорных заведений, аттракционов, бань и т. д. Хотя список запрещенных промыслов и услуг произвольно расширительному толкованию не подлежит, Закон оставляет право за союзными и республиканскими законодательными органами устанавливать запреты на такие виды деятельности, которые противоречат интересам общества.

Следует особо подчеркнуть, что большинство видов деятельности и оказания услуг, а также их запрета, в Законе введены на основании предложения многих трудящихся. Как отмечалось в периодической печати, Закон исходит из приоритета правила «можно делать все, что не запрещено», что будет способствовать активной активности людей, социальной ответственности предпринимательства.

Граждане, желающие заниматься индивидуальной трудовой деятельностью, должны получить разрешение соответствующего исполкома Совета народных депутатов по месту жительства. Срок действия разрешения не может превышать пяти лет. Решение об отводе в выдаче разрешения на занятие индивидуальной трудовой деятельностью может быть обжаловано в вышестоящий исполком Совета народных депутатов.

Закон предусматривает вопросы выдачи регистрационного удостоверения или приобретения патента в финансовых

органах, налогообложения доходов граждан и платы за патент. В законодательном порядке закреплено, что граждане, занимающиеся индивидуальной трудовой деятельностью, обязаны соблюдать установленный порядок осуществления этой деятельности, права и законные интересы покупателей, заказчиков и иных лиц, обеспечивать надлежащее качество производимых товаров, оказываемых услуг, соблюдать санитарные, противопожарные и другие правила и нормы.

Законотворчеством предусмотрено и правовая ответственность за занятие запрещенными видами индивидуальной трудовой деятельности, а также за нарушение других норм этой деятельности. Конечно же, закреплена ответственность за уклонение от подачи декларации о доходах от занятия индивидуальной трудовой деятельностью. Закон санкционирует возможность запрета на такую деятельность лицам, нарушающим порядок занятия ею. По этому вопросу решение принимается исполкомом Совета, выдавшим разрешение, одновременно изымаются регистрационные удостоверения или патент. Средства, полученные от занятия запрещенной деятельностью, зачисляются в доход государства.

Безусловно, реализация положений нового Закона предполагает большую организаторскую, подготовительную и разъяснительную работу со стороны исполкомов местных Советов народных депутатов, соответствующих министерств и ведомств. В преддверии вступления в действие Закона «Об индивидуальной трудовой деятельности» Прокуратурой республики было проверено состояние подготовительной работы, проведенной исполкомами местных Советов народных депутатов, министерствами и ведомствами. Проверка показала, что ряд министерств и ведомств заблаговременно наметил и осуществлял мероприятия в связи с предстоящим введением в действие Закона. Так, Министерством финансов для подготовки предложений по определению видов индивидуальной трудовой деятельности, которые следует разрешить с 1 мая 1987 года, а также на которые необходимо выдать патенты и определить размер платы за них, затребованы и получены от всех финансовых органов, министерств и ведомств соответствующие материалы. В эти же целях совместно с Центром по изучению общественного мнения при ЦК КП Грузии разработана анкета для проведения широкомасштабного социологического опроса жителей республики и заинтересованных министерств и ведомств. Полученные данные от финансовых органов о доходах, режиме работы граждан на предприятиях и в организациях, подоходного налога и видах индивидуальной трудовой деятельности проанализированы и использованы для определения платы за патент. На основании вышеуказанных материалов Министерством финансов республики определены виды индивидуальной трудовой деятельности, на которые будут выдаваться патенты, а также размер платы за них, и представлены в директивные органы республики на утверждение.

Распоряжением исполкома Тбилисского городского Совета народных депутатов от 26 февраля 1987 года в целях улучшения транспортного обслуживания населения г. Тбилиси и упорядочения процесса перевозки граждан автотранспортом индивидуальных владельцев с 1 марта с. г. введен эксперимент по использованию владениями личных легковых автомобилей для перевозки пассажиров по тарифам такси. В настоящее время в эксперимент включены свыше 120 автовладельцев, а в скором будущем их количество возрастет до 200. Обслуживание граждан владельцами личных автомобилей осуществляется на основании специального положения, утвержденного Тблгорисполкомом.

Министерством бытового обслуживания населения проведена разъяснительная работа с желающими заняться разрешенными видами трудовой деятельности. Ведется регистрация лиц, изъявивших желание работать на кооперативных началах. Уже зарегистрировано более 100 человек разных специальностей и профессий. В стадии формирования находятся 7 кооперативов, так как кооператив по строительству и ремонту жилищ, ремонту, устройству и художественному оформлению садово-огородных и приусадебных участков, многоотраслевой промышленный кооператив и др.

Закон предусматривает вопросы выдачи регистрационного удостоверения или приобретения патента в финансовых органах, налогообложения доходов граждан и платы за патент. В законодательном порядке закреплено, что граждане, занимающиеся индивидуальной трудовой деятельностью, обязаны соблюдать установленный порядок осуществления этой деятельности, права и законные интересы покупателей, заказчиков и иных лиц, обеспечивать надлежащее качество производимых товаров, оказываемых услуг, соблюдать санитарные, противопожарные и другие правила и нормы.

Закон предусматривает вопросы выдачи регистрационного удостоверения или приобретения патента в финансовых

НА ПОЧЕТНОЙ ВАХТЕ — ТБИЛИСЦЫ

Всенародным праздником труда стал день «красной субботы», прошедший 18 апреля в Тбилиси. На работу вышли тысячи труженников заводов и фабрик, строителей и транспортников, деятелей науки и культуры, преподавателей и учащихся. Выпущена продукция самого различного назначения, перевезены дополнительно тысячи тонн грузов, высажены саженцы деревьев, благоустроены территории промышленных предприятий, улицы и скверы города.

На нескольких предприятиях Тбилиси побывали наши специальные корреспонденты.

В электромонтажном цехе Тбилисского электромонтажно-ремонтного завода имени В. И. Ленина в этот день развернулось широкое трудовое соревнование. Все три сборочные бригады обязались 18 апреля обеспечить наивысшую производительность труда.

— В нашей бригаде сегодня не хватает одного человека, — говорит бригадир Нугзар Мика. — Но, думаю, будь этот человек сегодня в Тбилиси, он обязательно был бы среди нас. Ведь я говорю о Георгии Геленидзе, делегате XX съезда ВЛКСМ. Уезжая, он просил нас не снижать взятых с начала года темпов работы. У нас многие члены бригады владельцы смежных профессий, и поэтому сегодня мы по очереди выполняем операцию, на которой занят обычно Георгий. Пока не могу сказать точно, как справился с дневным заданием, но все идет к тому, что мы его перевыполним...

Оживленно было с утра на строительстве профилактория Тбилисского авиационного завода имени Димитрова. Работы здесь ведутся хозяйственным способом, обеспечить ввод этого объекта в действие должны строители предприятия. Но в прошлом году, когда

в основном на подсобных работах. Сегодня, к слову, еще несколько таких трудовых десантов прибыли на другие стройки социально-культурных и бытовых объектов, возводимых в районе.

Четко, размеренно и с огоньком трудится коллектив Тбилисской фабрики детского трикотажа. Многие бригады в этот день работают на бережном сырье. На каждом участке перед началом работы наметили высокие обязательства.

Часть оборудования оставлена для ремонта и профилактики. Около одного из

Около 620 тысяч тбилисцев приняли участие в ленинском коммунистическом субботнике. Выпущено разнообразной продукции на 10 миллионов 900 тысяч рублей, в том числе на 6 миллионов 300 тысяч рублей товаров народного потребления.

ника многие авиостроители пришли на территорию будущего санатория — оздоровительного объекта. Вместе с другими товарищами по работе трудился председатель профсоюзного комитета объединения Гурам Купатадзе. Вот что он сказал:

— Мы уже имели возможность убедиться, как много ценного несет в себе эта инициатива. К примеру, уже заканчивается строительство нового высотного молодежного общежития, в котором самое активное участие приняли работники объединения. Рабочие и служащие помогают строи-

агрегатов мы встретили заместителя директора фабрики по коммерческой части Ивана Чкония.

— Совсем недавно, объясняет директор фабрики Екаберт Табатадзе, — Иван Чкония работал главным механиком, но коллектив избрал его заместителем директора. Было у нас обсуждение трех кандидатур на замещение этой должности, и путем голосования более ста представителей цехов и отделов признали его наиболее достойным. Но вот видите, когда есть возможность, он старается поработать и с техникой. И ремонтники

очень довольны его квалифицированной помощью.

— А мне вообще кажется, — включает в разговор Иван Чкония, — что на субботнике нужно не только на своем обычном месте трудиться, но еще и как можно больше другим помочь. Вот тогда это, действительно, праздник... * * *

Завершился коммунистический субботник. Результаты его говорят о том, что энтузиазм и с полной отдачей берет на себя самые высокие обязательства, по плечу очень многое. Перевыполнили в этот день свое задание на двадцать процентов члены бригады Нугзара Мика, рабочие — друзья делегата XX съезда ВЛКСМ Георгий Геленидзе с ТЭЗСа. Десять с лишним тысяч рублей освоили на строительстве объектов соцкультбыта работники Тбилисского авиационного производственного объединения имени Димитрова, а ведь работали на стройках не только профессиональные строители. На несколько тысяч рублей превысили дневное задание и труженники Тбилисской фабрики детского трикотажа, отремонтровали оставленные агрегаты и выпустили большую партию изделий, пользующихся повышенным спросом. Так же активно работал весь Тбилиси.

Марина ЛАЦАБИДЗЕ, Акакий ГУЛА, Вагжан АГЛАДЗЕ. [Спец. корр. «Зари Востока»].

ВДАЛИ ОТ СВОИХ РАБОЧИХ МЕСТ...

МОСКВА, 18 апреля. [Корр. ГРУЗИНФОРМА]. «В строительстве терапевтического корпуса участвуют комсомольцы Грузии — делегаты XX съезда ВЛКСМ». Табличка с этими словами появилась ранним утром на московской улице Дурова рядом с домом № 22. Ровно в семь часов утра сюда, для участия в коммунистическом субботнике, прибыли свыше ста посланцев молодежи нашей республики.

Строители из СУ-28 треста Мосстрой-17 и шефы делегации — комсомольцы Дзержинского района — заблаговременно заготовили для них спецодежду, обувь, каски, рукавицы, рабочий инструмент. Быстро и умело примеряют одежду арматурщики из Хашури Малхаз Абазадзе, тбилиские бетонщики Эльдар Геладзе, Давид Дидебашвили, Гия Мирзавашили. Однако не хотят отставать от них даже совсем юные — сумская школьница Хибла Амичба, учащаяся Зестафонского профтехучилища Лери Гурули.

...И вот распределены все поручения, ребята направляются к корпусу. Здание его уже практически возведено. Сегодня предстоит подготовить полы пяти из семи его этажей, а также подвал для цементной стяжки, подвести различные строительные материалы. Четко и слаженно действуют комсомольцы.

Быстро пролетели на субботнике семь часов. Комсомольцы выполнили весьма трудоемкие работы на несколько тысяч рублей. Пора собираться в Кремлевский Дворец съездов. Ведь сегодня, 18 апреля, здесь завершается XX съезд ВЛКСМ.

ГОВОРЯТ УЧАСТНИКИ СУББОТНИКА

Уголь — на-гора

В субботнике на нашей шахте приняли участие 550 человек. Среди тех, кто отлично потрудились, — забойщики Элдуга Мамасалихи, Автандил Робакидзе, Вахтанг Цирикадзе, Демури Попахидзе, Ушаи Гери Эрадзе, Хача Тенетадзе и другие. Они выдали на-гора 300 тонн угля. В фонд пятилетия будет перечислено 2 тысячи рублей.

Тите ДВАЛИ, начальник планового отдела Тибильской шахты имени Орджоникидзе.

Пусковые — в срок

В коммунистическом субботнике практически участвовал весь коллектив Ахалкалакского скотоперерабатывающего завода. Преобладающая часть рабочих трудилась на своих рабочих местах, часть же работала на строительстве холодильника. Было выпущено товарной продукции на 10 тысяч рублей, реализация составила 11 тысяч рублей. Плановые задания выполнили все подразделения предприятия.

Мы в прошлом году, да и в начале нынешнего выражали совершенно обоснованное недовольство по поводу исключительно плохой работы строителей из ПМК № 18. А сейчас заметил: положение радикально изменилось, и это дает нам основание полагать, что строительство холодильника, считавшегося пусковым объектом года, в скором будущем будет завершено.

Рафик КАРАХАНИЯ, директор Ахалкалакского скотоперерабатывающего завода.

В ПРЕДДВЕРИИ ПЛЕНУМА

В ЦК КП Грузии состоялась встреча руководителей идеологических министерств, ведомств, средств массовой информации, деятелей науки и культуры республики. На ней обсуждались злободневные проблемы перестройки в преддверии пленума ЦК Компартии Грузии, на котором предстоит определить задачи республиканской партийной организации по реализации решений январского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС.

Встреча проходила без предвзятых повестки в форме открытого обмена мнениями, став по сути дела, плодотворной, порой острой дискуссией о ходе перестройки в научных и творческих учреждениях, идеологических организациях и ведомствах, о наметившихся в этой сфере не меньших проблемах, инерционных и застойных явлениях, все еще мешающих обновлению. Особое внимание участники встречи уделили обсуждению задач демократизации, обеспечения гласности в социально-экономической, политической и духовной жизни республики, в кадровой политике. Затрагивались актуальные вопросы укрепления материально-технической базы научных учреждений, ускорения НТР, подготовки квалифицированных кадров молодых ученых. Главное же, что подчеркивалось на встрече, — это активизация научной и творческой интеллигенции республики в осуществлении перестройки, современных требований партии.

ЗАВТРА СОВЕТСКОЙ ЮГО-ОСЕТИИ — 65 ЛЕТ ПОРА ОБНОВЛЕНИЯ

Пора весеннего обновления началась в жизни трудящихся Юго-Осетии со знаменательной датой: ровно 65 лет назад, в апреле 1922 года, после установления Советской власти в отсталой горной окраине России была образована автономная область, и веками угнетенные массы трудового народа вступили на путь экономического и социального расцвета. Именно так можно охарактеризовать те уникальные перемены, которые произошли за короткий исторический отрезок в нашей области. Шагнул из феодализма в социализм, осетинский народ при помощи русского, грузинского и других народов СССР достиг таких успехов, которые по уровню развития народного хозяйства, культуры ставят его в один ряд с самыми передовыми регионами страны. Знаменательной вехой в жизни Юго-Осетии, как и всего советского народа, стал апрельский (1985 г.) Пленум ЦК КПСС, который вошел в историю как начало революционных преобразований, ускоренного развития всех сфер общественной жизни страны. Горячо одобряя и поддерживая курс партии на перестройку, трудящиеся области вносят свой конкретный вклад в процесс обновления. Самокритично проанализировав свою деятельность, каждый партийный комитет, каждая первичная партийная организация направляет сегодня свои усилия на выявление имеющихся в работе недостатков и упущений, искоренение формализма, бюрократизма, улучшение кадровой политики, мобилизацию трудовой и творческой активности. При этом производственные коллективы ориентированы на использование широких возможностей, открывшихся перед ними после XXVII съезда партии и последующих пленумов ЦК КПСС по совершенствованию и ускорению механизмов хозяйственного механизма.

В ЧЕСТЬ ДНЯ НАУКИ

Важные задачи предстоит решить ученым страны в двадцатой пятилетке. От науки требуется энергичный поворот к нуждам производства, его техническому перевооружению. Об этом говорилось на торжественном и оживленном собрании, посвященном Дню советской науки. Оно состоялось 17 апреля в Москве, в Колонном зале Дома союзов. На собрании присутствовали заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель КНТ СССР Б. Л. Толстых, заведующий Отделом науки и учебных заведений ЦК КПСС В. А. Григорьев, президент Академии наук СССР академик Г. И. Марчук, руководители министерств и ведомств, видные ученые, представители общественности столицы. С докладом выступил вице-президент АН СССР академик М. М. Фролов. (ТАСС).

ТБИЛИСИ

Нынешний свой праздник ученые Грузии встречают в заботах о перестройке, совершенствовании научно-исследовательских сил государства — участников Варшавского Договора. В ходе заседания были рассмотрены некоторые текущие вопросы деятельности Объединенных вооруженных сил и приняты согласованные рекомендации. Заседание прошло в деловой обстановке, в духе дружбы и взаимопонимания.

В ИНТЕРЕСАХ ВСЕХ НАРОДОВ

Выступления Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева в ходе официального дружественного визита в СССР, его беседы в Москве с государственным секретарем США Дж. Шульцем и американскими конгрессменами, выдвинутые советским руководителем смелые конструктивные предложения, направленные на освобождение Европы и мира от ядерной угрозы, — в центре внимания международной общественности.

Политические деятели, органы массовой информации разных стран подчеркивают важность и актуальность призыва Москвы вести конструктивный диалог, рассуждений, мнения и предложения по этим вопросам высказали директор кино-студии «Грузия-фильм» Р. Д. Чкадзе, начальник Главного научно-производственного управления по охране и использованию памятников истории, культуры и природы при Совете Министров Грузинской ССР И. Н. Цицишвили, академик И. К. Харадзе, пост-академик И. В. Абашидзе, секретарь правления Союза писателей Грузии Д. А. Чарквиани, президент Академии наук Грузинской ССР А. Н. Тахелидзе, председатель правления Союза писателей Грузии Г. Ш. Цицишвили.

В распространении здесь заявления президента США Р. Рейгана отмечается, что в ходе советско-американских переговоров в Москве «достигнут прогресс» и что эти переговоры «позволяют надеяться, что в не столь отдаленном будущем будет достигнуто соглашение по ядерным силам средней дальности. Достижение соглашения по сокращению стратегических вооружений, по космосу и обороне будет более трудным», — заявляет Р. Рейган. В его заявлениях утверждается, что «достижения равных, подпадающих

эффективной проверке и стабилизирующих соглашений» на протяжении длительного времени было «якобы «одной из главных целей» Вашингтона, хотя известно, что именно американская администрация, отступив от рейкьявских позиций, препятствует прогрессу в решении проблем ядерного разоружения.

БРИОСЕЛЬ. После заседания специальной сессии совета НАТО, на которой с докладом о результатах переговоров в Москве выступил госсекретарь США Дж. Шульц, генеральный секретарь НАТО лорд Каррингтон сделал заявление, в котором подчеркивается важное значение советско-американских переговоров и, в частности, того факта, что они «продемонстрировали дальнейшее продвижение вперед в жизненно важных областях контроля над вооружениями и укрепили перспективы достижения соглашения о ядерных силах средней дальности». Каррингтон ограничил свое заявление, что страны

НАТО «с полным пониманием приняли к сведению» отчет госсекретаря о новом советском предложении по оперативно-тактическим ракетам. Вместе с тем он подчеркнул в рассуждениях о «сложных взаимоотношениях между обычными и ядерными вооружениями союза НАТО и Варшавского Договора», «советском превосходстве», которые ставят под сомнение действительные намерения НАТО делать реальные шаги в пользу международной безопасности.

ПАРИЖ. Президент Франции Ф. Миттеран высказался за достижение на советско-американских переговорах по разоружению сбалансированных и поддающихся контролю соглашений. Выступая в Париже, президент отметил, что европейские страны должны позаботиться о том, чтобы на этих переговорах была обеспечена и безопасность других государств.

(ТАСС, 18 апреля).

Информирует об объектив



LIBAN «L'HORREUR AU QUOTIDIEN»



ФОТОХРОНИКА ТАСС.

ПУЭРТО-РИКО

Это небольшое островное государство в Карибском море, имеющее официальный статус «свободной ассоциированной территории с Соединенными Штатами. Реально же это — одно из владений США.

США

Американские военно-морские и военно-воздушные силы наращивают свое присутствие в Восточном Средиземноморье. В концентрированной демонстрации силы участвуют авианосцы «Джон Ф. Кеннеди» и «Нимидз», к которым присоединилась десантная группа.

Вслед за событием: факты и комментарий

ПРОПАСЬ «ИРАНГЕЙТА» — НЕ ПУГЛИБЕ, ТЕМ СТРАШНЕЕ...

ПОЛИТИЧЕСКИЙ скандал в Вашингтоне, получивший название «ирангейт», продолжает разрастаться, словно снежный ком. Слишком многие силы вовлечены в водоворот событий, слишком близки президентские выборы 1988 года, чтобы эстафета разоблачений прерывалась. Хотя замаяки пытаются изо всех сил. Но продолжают функционировать заинтересованные расследованием комиссии обеих палат конгресса. Действует специальный прокурор Лоуренс Уолш, уполномоченный установить истину и определить виновных. Закончила доклад слушания и опубликовала обвинительный доклад комиссия Тауэра.

Что ни день, то вскрываются новые любопытные детали «ирангейта». Так, заместителем руководителя отдела ЦРУ по борьбе с терроризмом Чарльз Аллен, давая показания в конгрессе и в комиссии Тауэра, сообщил, что еще в октябре 1986 года лично информировал тогдашнего директора ЦРУ У. Кейси и его первого заместителя Р. Гейтса о механизмах, связанных с поставками вооружений Ирану и о незаконных переводах средств для «контрас». Кейси же в своих показаниях конгрессу вынужден отрицать, что руководству ЦРУ было что-либо известно об этом. Увертки и Кейси лишь усилили сомнения в правдивости данных по «ирангейту», продемонстрировав противоречивость высказываний самого президента Рейгана.

Более 190 влиятельных политических деятелей и организаций США и других стран замешаны в тайных операциях «Иран-контраст», как они стали именовать.

История, связанная с тайным приездом в Тегеран бывшего помощника президента Макфарлейна, достаточно хорошо известна. Она стала достоянием гласности с легкой руки одного из претендентов на пост «ястрепа» Хомейни. Информация о продаже администрации Рейгана оружия террористическому режиму Ирана стала всеобщей сенсацией. Газетчики докопались, что подобного рода сделки осуществлялись через Израиль уже несколько лет, а вырученные от этого бизнеса доллары перекачивались нигаруанским «контрас» через засекреченные счета в швейцарских банках. Скандал! Конечно, скандал! «Ирангейтский» скандал вплеснул на поверхность все новые и новые тревожные факты, рождающие множество вопросов, требующих четкого ответа от администрации США.

Однако множество вопросов, поданных «ирангейтом», по-прежнему остаются без ответа. Молчание хранят два главных действующих лица — бывший помощник президента по национальной безопасности Джим Пойндикстер, пока отделавшийся пониженным в звании до контр-адмирала, и бывший сотрудник аппарата совета национальной безопасности подполковник Оливер Норт. Президент настаивает на предоставлении этим деятелям статуса «ограниченного иммунитета» от уголовного преследования, демонстративно отказываясь приказать им дать показания о подробностях операции, хотя и поощрял публично «докопаться до сути дела».

Сам глава Белого дома утверждал, что целью операции было освобождение американских заложников и установление контактов с Тегераном для улучшения отношений между странами. Причем, по его словам, иранцы, хотя они опровергли подобные заявления, — обратились к США первыми. А деньги «контрас» направляла вовсе не Вашингтон, а другая страна, подозреваемая Израилем, и США здесь вообще ни при чем.

Пытаясь уйти от ответственности за поставки оружия Ирану, Рейган вначале утверждал, что США якобы поставили Тегерану только запчасти, которые можно доверить израильтянам. Вот президент, который, когда стали появляться факты относительно секретных поставок оружия, говорит своему народу, что он старается положить конец этой ужасной войне между Ираном и Ираком. И «способ достичь этого — поставить 235 современных зенитных ракет и 300 противотанковых ракет той стороне, которая отказывается говорить о мире». В Иран, как указывает телекомпания Си-Би-Эс, было отправлено по крайней мере 20 самолетов с оружием.

«Бикфордов шнур тянется из Овального кабинета»

Опасные игры в опасном районе мира. Новые детали скандала в Вашингтоне. Эхо: время извлечь уроки.

Никакой новизны, впрочем, «теория вакуума» не содержит, так же, как и курс США на прямую конфронтацию не только с Советским Союзом, но и с особобитыми движениями в так называемых «районах жизненных интересов» США, где прежде Вашингтон усматривал «вакуум силы».

Неоколониальная сущность «теории вакуума» заключается в том, будто народы Ближнего и Среднего Востока не в состоянии сами распоряжаться своей судьбой. И будут немедленно захвачены «тихими коврыми русскими». Ложь! Конечно.

Однако возникла ситуация, очень похожая на ту, которая привела к отставке президента Никсона из-за «контрастского» дела. Но суть еще в том, что «ирангейт» оказался намного шире по своим масштабам «контрастского» и значительно серьезнее по своим международным последствиям для США.

Злоупотребления властью при администрации Рейгана, о которых теперь стало известно, носят более серьезный и принципиальный характер, чем те, которые были связаны с «контрастским» делом.

Никсон, как известно, использовал «водородчиков» для «противоавантюристических секретных операций» в Иране, Саудовской Аравии, на обратном пути в Соединенные Штаты оставил в Лиссабоне. Там они взяли на борт груз военного снаряжения и доставили его в аэропорт Иранога в Сальвадора, откуда оно было переправлено на базу «контрас». Как считали сотрудники «контрас», расследующие «ирангейт», эти рейсы являются наиболее ярким доказательством взаимосвязи между поставками оружия Ирану и оказанием помощи «контрас».

мнать и пилотов сбито над Никарагуа осенью 1986 года американского самолета — Кувера и Хазенфуса. Именно они доставляли оружие «контрас». Можно назвать множество других фактов. Секретные военные операции подготавливались или проводились всеми президентами США в послевоенное время. Эйзенгауэр одобрил шпионские полеты «У-2» и инсценировал мятеж против негодного правительства в Гватемале. Его преемник Джон Кеннеди в 1961 году позволил ЦРУ осуществить высадку на Кубу, так беславно провалившуюся в заливе Кочинос. Линдон Джонсон в 1964 году склонил конгресс к принятию «гонимой резолюции», равнозначной объявлению войны Вьетнаму.

Ричард Никсон утаивал от конгресса неприятные налеты американской авиации на нейтральную Камбоджу, соседствующую с Вьетнамом. Джимми Картер потерял провал, приказав освободить с помощью морских пехотинцев американских заложников в Тегеране.

Да, многие американские президенты явно одержимы необузданным стремлением делать политику в обход конгресса, закона и общественности, снова и снова прибегая к трюкам и маневрам секретной дипломатии.

НАМ задают вопрос: а почему, собственно, Советский Союз забил в колокола громкого боя в связи с событиями, связанными, казалось бы, с сугубо внутренними делами США? Какое, мол, дело Москве до того, кому продают оружие США и не что они тратят вырученные деньги? Не лезть ли русские рыбку в мутную воду, всколыхнувшись от волн скандала «ирангейт»?

Нет, гром, грянувший на политическом горизонте Вашингтона, разрезав небеса прежде всего в самой Америке. Это «ирангейт» гудками раскатывался по всему миру. Конечно, пятая на мундире администрации США — внутреннее дело самих американцев. Но нам далеко не безразлично, что происходит в сопредельных с нами странах, в столь взрывоопасном регионе, как Ближний и Средний Восток, где в непосредственной близости от наших границ вот уже седьмой год пылает ирано-иракская война, в огонь которой с берегов Потомака подбрасывают смертоносные дровишки...

Вспомним: война эта причиняла обеим странам неисчислимые бедствия и страдания. По оценке иностранной печати, Иран потерял около 700 тысяч человек, а Ирак — около 500 тысяч. Число раненых превысило 3 миллиона. Миллионы людей потеряли кров и превратились в беженцев. Материальные потери здесь исчисляются сотнями миллиардов долларов. По официальным данным, война ежедневно обходится Ирану в 6 миллионов долларов. На самом же деле, как считают экономические эксперты, она поглощает с каждой стороны не менее миллиарда долларов ежемесячно.

И при этом еще грозит перекинуться на ближайших арабских соседей, угрожать судоходству в Персидском заливе. Наконеч, в «иран-контрастном» в самом наглядном, можно сказать, образном, виде отразилась сущность политики «неоглобализма», столь любимой и принятой на вооружение нынешней вашигтонской администрацией, политики фанатичного антикоммунизма, вседозволенности, готовности идти на любые, самые преступные действия.

И с каждым днем все отчетливее видно: не пяти тайных операций тянутся от оскобка на Пенсильвания-авеню, 1600 — резиденции президента. А если точнее, то по образному выражению одной из итальянских газет: бикфордов шнур змеится из Овального кабинета Белого дома.

США — великая страна. У Америки были выдающиеся государственные мужи. Именами Джорджа Вашингтона и Томаса Джефферсона, Авраама Линкольна и Франклина Рузвельта по праву гордится американский народ.

Но почему же за последние президентства США волочится столь длинный шлейф бесславия? Трумен — ставший предтечей ядерного геноцида. Джонсон — развязавший вьетнамский гекатомбу, Никсон — чуть не угодивший под уголовный суд...

Еще древние римляне говорили: «Кого Юпитер хочет погубить — лишает разума». Разрыв между реальностью и несобственностью, либо нежеланием ее осознать — одна из форм политического безумия — не столь уж редкое явление в истории.

«Характерная черта администрации Рейгана состоит в том, что она фактически подменила внешнеполитическую деятельность проведением секретных операций», — писал влиятельный американский журнал «Ю. С. Ньюс энд Уорлд репорт». За шесть лет пребывания Рейгана у власти — более 60 «черных операций», то есть тайных, которые осуществлялись в обход конгресса и в тайне от американского народа.

«Ирангейт» буквально потряс основы вашигтонского истеблишмента. На уровне государственной политики вскрылись вопиющие уголовные факты. И не мудрено, что большинство американских экспертов сейчас сходятся во мнении, что «ирангейт» не только нанес ошутимый ущерб доверию к нынешней администрации, но и подорвал международную репутацию США.

Все большее число американцев считают, что президент Рейган кричит правду относительно скандала «Иран-контраст». По данным опроса, проведенного телекомпанией Эй-Би-Си и газетой «Вашингтон пост», 65 процентов жителей США не верят в искренность главы Белого дома, а 70 процентов опрошенных заявили, что не одобряют внешнеполитический курс администрации.

Такова цена «ирангейта». Пропать — все глубже и злее все более зловещими провалами... Как тут не вспомнить слова Томаса Джефферсона: «Поистине меня бросает в дрожь за мою страну, когда я думаю, что господа справедливы».

Георгий ЦЕЦХЛАДЗЕ, политический обозреватель «Заря Востока».

